

改革开放实践提出的要求相比，与中央领导同志提出的“社会学要补课”的要求相比，我们的差距还很大。我们社会学研究所还比较年轻，不够成熟，我们的科研、行政队伍的数量和质量都不能适应客观向我们提出的要求。当前，我们伟大的祖国在党中央的正确领导下，社会主义建设事业和改革开放事业发展到了一个关键的阶段，实践向我们提出了愈来愈多的重要课题，社会主义的建设和发展需要社会学，社会主义的改革需要社会学。社会的需要是社会学发展的原动力，具有中国特色的社会学也必将在参与和实现这场伟大变革事业的过程中得到发展和成熟起来。我们研究所的全体同志深刻意识到我们肩负的这个历史重任，今后我们一定要在院党组的领导下，坚持“一个中心、两个基本点”的基本路线，坚持“以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，结合中国实际，为社会主义服务”的方针，继续努力，顽强奋进，为我们社会主义祖国的稳定、繁荣、昌盛，为 sociology 这门学科的繁荣和发展作出新的贡献。我相信，我们的工作一定会继续得到各位领导、各位专家学者、同志们、朋友们的关心和支持。让我们在党中央的领导下，共同努力，继续奋进！

谢谢大家！

“城镇社会保障的实践和理论”

研讨会在京召开

为了系统总结建国以来特别是改革10年来北京城镇社会保障工作正反两方面的经验，发挥社会保障工作在整顿和深化改革过程中的社会稳定作用，为领导科学决策提供依据，北京市人民政府研究室和北京市社会学会于1990年6月20日在京联合召开了“城镇社会保障的实践和理论”研讨会。来自科研单位、大专院校和实际工作部门的40多人参加了会议，讨论的中心主要围绕以下两个问题：

一、目前我国公费医疗制度的改革问题。代表们认为：公费医疗改革的指导思想是既要保证干部、职工得到其本医疗保健，又要克服浪费，有效地利用卫生资源。当前的可行办法就是要从医院的药品发放和医药费报销制度的管理等方面严格把关，改变那种“一人看病，全家吃药”的现象。有代表认为，要想彻底改变目前我国的公费医疗状况，就要向医疗保险的方面努力，为此应建立一些医疗保险组织和管理机构，以及制定关于医疗保险的立法。会上，与会同志还介绍了对北京一些企业职工医疗状况的调查和国外一些国家的医疗保障情况。

二、关于社区服务问题。代表们认为：在中国城市收入保障已得到基本解决后，社会保障的重点应放在服务保障方面，而社区服务是当前城市社会保障的最有效途径。随着人口老龄化、家庭规模小型化及“空巢”家庭等问题的增多，社区服务已越来越受到重视。会上，来自北京市属各区的实际工作部门的同志互相交流了近几年在社区服务方面所取得的成绩和存在的问题。大家认为，通过社区服务活动，实现了民政工作的全民性和社区服务的自我性，培养了“我为人人，人人为我”的良好社会风气，今后应把社区服务活动继续深入地搞下去。（张志敏）